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Добрый день, дорогие гости школы № 81!
Рады вас видеть! 
Вас приветствуют члены клуба «Юный  экскурсовод  школы № 81»
Что значит для нас понятие «Образовательный туризм?
Понятие «образовательный туризм» является производным от таких понятий как «познавательный», «культурный», «культурно-познавательный», «экскурсионно-познавательный» туризм .
Обратите внимание: ключевое слово – ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ.
 Вот как трактуется «образовательный туризм» отечественными учеными: -   «туристские поездки, экскурсии с целью образования, удовлетворения любознательности и других познавательных интересов» 
Ну что ж, друзья, не совершить ли нам всем вместе познавательную экскурсию по микрорайону, в котором расположена  наша 81 школа. 
Садитесь поудобнее, наша экскурсия начинается.
Мой любимый край - мой казачий край:
Житница и здравница России.
Краснодарский край, только расцветай
От долин,  морей    и до равнины!

Волковка моя, тоже расцвети!
Богом будь село моё любимо.
Радостно расти, счастливо расти
Нам дано в краю навек любимом.

Возьмём  материал из Википедии — свободной энциклопедии
Во́лковка — село в Лазаревском районе города Сочи, Краснодарский край, Россия, номинальный центр Волковского сельского округа . Расположен на левом берегу реки Западный Дагомыс, в 4 км от от берега Чёрного моря, в 1 км от пос. Дагомыс.
 
    Основано в середине 1880-х как деревня Кузьминка, переименованная вскоре в Волковку. 
Перелистнём страничку истории:
Адрианопольский мирный договор 1829[footnoteRef:1] завершил русско-турецкую войну 1828—1829 года. Всё Кавказское побережье Чёрного моря от устья реки Кубани до северной границы Аджарии отходили к России. От устья Кубани до Абхазии на протяжении 500 км под прикрытием пушек Черноморского флота и высаживаемых десантов была создана Черноморская береговая линия. Построено 17 фортов и укреплений. Но приходилось казакам нести дозор в море, так как турки совершали частые набеги уже на Российскую землю. [1: ] 

Всем известна легенда о горе Успенка, которая расположена между посёлком Дагомыс и селом Волковка «Сказ про то, как мёртвый атаман турок победил». Она  гласит:
	       Местные старожилы утверждают, будто бы гора эта искусственная. С ней связана интересная мистическая легенда, про кубанского казака-героя, Георгия Успенского, воевавшего здесь с турками. Действие происходило ещё во время кавказской войны, многие об этом забыли или вовсе не знают,  однако, гора Успенка как яркий свидетель мужества первых кубанских казаков на нашей земле стоит по пути в  школу. 
Жил-был казак Егор.
Прошёл он длинный путь.
Отважен был и храбр,
Он атаманом стал.
И в Турции бывал
И янычар он бил
И усом не повёл.
Таков был наш Егор.
Он Родине служил,
И где бы он ни был,
Отважен был и храбр-
Егор, наш атаман. 
И вот на казаков 
Напал отряд врагов,
Неравным был тот бой,
И ранен наш герой,
И молвил слово он:
Сказал вот что Егор.

-Братцы! -- поведаю я думу свою. Не желаю покидать вас, ведь дело - то не сработано, враг не добит. Хочу ещё побраниться хоть маленько. Срубите до заката мне домовину  по росту, да окошко не забудьте оставить. Как помру, сразу положите меня внутрь и поставьте во весь рост на горушке этой на самом верху, дабы очи мои всё видели». 
А наутро опять выстрел и крик боевой с горы. Всё повторилось. Клялись потом иные казаки, будто бы видели своими очами, как бился - бранился среди них «батька Егор», восставший из гроба. Да только в пылу сражения что только не привидится. А вот выстрелы и крики с горы, говорят, что все слыхали. Помог им герой даже после смерти отбить турок.
Похоронили своего батьку; пир почестей устроили. Рассказывают, что
шапками долго носили они потом землю, насыпая всё выше и выше. Так и получилась гора Успенка.
Так сказывают и пересказывают, а было то или не было, ныне не ведомо. И, ежели всё это не ложь, то значит - Правда. 
Давайте пройдем по известному бетонному мосту и перейдем реку Западный Дагомыс!

        В мае 2014 года исполнилось 150 лет со дня официального окончания Кавказской войны 1817-1864 г.   Как известно, торжественный  молебен и Парад войск по случаю окончания этой продолжительной и кровопролитной войны были проведены в урочище Кбааде, ныне  посёлок Красная поляна. В то же время исторические свидетельства говорят о том, что фактически война закончилась раньше и в другом месте. 
     18-го марта 1864 года у реки Фагурка-дзе (ныне река Западный Дагомыс) состоялась встреча генерала Василия  Александровича  Геймана,  командующего Даховским отрядом, с Хаджи Дагомуковым, который отдал шашку генералу в знак   покорности российскому народу. Это историческое событие произошло на месте, где кубанские казачьи отряды разместили посты: Пост Кубанский у устья реки Дагомыс  и  Поcт Догомуковский. На этом историческом месте на улице Надёжная 28 в настоящее время находится Дом культуры села Волковка. Вот где фактически была окончена Кавказская кровопролитная война! 

А мы продолжаем нашу экскурсию по Волковке:
Первопоселенцем в селе Волковка была русская писательница, первая сочинская учительница[2] Мария Арсеньевна Быкова.  В 1898 году организовала школу, своеобразную колонию, для крестьянских детей, воспитанники которой одновременно и учились и зарабатывали пропитание физическим крестьянским трудом.
         6 октября 2011 года в селе Волковка в школе № 81 состоялось торжественное открытие памятной доски в честь первой просветительницы.
Ей суждено было быть первой,
Ей суждено было быть лучшей:
Знают о ней немного,
Помнят о ней не часто.
Демонстрации, волненья,
И свобода, и гоненья,
Слава, тюрьмы, и скитанья.
Встречи, грёзы, расставанья,
Дружба, ложь, и сердце в кровь,
И богатство, и любовь.
И несчастья, и успех…
Первая, и лучше всех.
  Мемориальная доска, выполненная в бронзе народным художником Российской Федерации Дмитрием Дмитриевичем  Жилинским  находится в холле нашей школы. 
Давайте проедем по Волковке.

Ребята? А сколько памятников культурного наследия находится на территории нашей школы?
Три - точно. И мы, школьники, за ними ухаживаем. 
Благодаря тому, что из года в год мы приводили в порядок памятник культурного наследия Сочи, находящийся в селе 3-я Рота, жители села тоже стали за ним ухаживать. И это памятник расстрелянным партизанам  в годы Гражданской войны.

По дороге едем в горы,
Река слева, справа лес.
Слышен тихий шум мотора.
Видна дымка до небес.

Остановка «3-я Рота».
Прямо памятник какой-то.
Мхом поросшая плита…
Как? И здесь была война?

И посыпались вопросы…
Воевали здесь матросы?
Здесь пехота проходила?
Авиация бомбила?

Да прошло уж столько лет.
Где же нам найти ответ? 

Прошептала вдруг листва:
«Да, и здесь была война.

Воевали против Белых
 Партизанские отряды.
И жестокие расправы
Испытали здесь крестьяне».

Да… Гражданская война
Этих мест не миновала.
Памятью народной стала
Партизанская борьба.

Что же памятник заброшен?
Не покрашен,  не ухожен?

Или стало всем неважно,
Люди как дрались отважно
За права, свободу, свет.
Пусть прошло почти сто лет?!

Остановка «3-я Рота».
Прямо памятник какой-то…

Ребята, мы так много не показали в нашей экскурсии, а она, к сожалению, подходит к концу.
И всё же давайте заглянем на территорию Сочинского национально парка: это рекреационный объект «Корыта».
«Это было много веков назад. В долине прекрасной реки жили убыхи. Они были очень дружны между собой. Их покровителем был Бог Ахын, который гордился дружбой и взаимопониманием гордых горцев. Но однажды… Женщины стирали бельё на реке. Грязная вода одной из стирающих попала на бельё другой. Женщины стали ругаться, оскорблять друг друга. Дело дошло до драки. С ужасом и гневом наблюдал за этой сценой Ахын. И вдруг среди ясного неба засверкала молния, прогремел гром, и услыхали глас Ахына горянки: «Прекратите ругаться, я для каждой из вас создам корыто, чтобы вы могли  не мешать друг друг полоскать бельё». Пришли на следующий день женщины племени убыхов на реку и увидели, что река стала не похожа на себя. Вокруг было так много корыт! С тех пор и называют это место «корыта».
А почему не «Корыта»?
А почему река так выглядит ?
А где она берёт истоки?
Какие растения есть в её долине?
-А вот вам и тема нового исследовательского проекта, работа над которым нам с вами предстоит.
Мы очень много знаем о нашем родном крае. С исследовательской работой « Можно ли наш край назвать казачьим?» класс казачьей направленности в 2014 году был признан лучшим казачьим классом Краснодарского края. Стихи, написанные нашими ребятами, принесли первые места в литературном  конкурсе Черноморского казачьего войска. Социальный проект «Экологические проблемы Малой родины и пути их решения» завоевал е место в секции социально – значимых проектов в конференции «Первые шаги в науку». 2-ые места той же конференции принесли исследовательские работы наших учащихся о краснодарском чае и о составе воды реки Западный Дагомыс. 
Нам есть о чём рассказать, добро пожаловать к нам в гости!






















