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Мария Арсеньевна Быкова (в девичестве — Богданова) – это имя мало кому известно в Сочи. 
…
Знаменита Мария Арсеньевна прежде всего тем, что она была одной из самых первых в России девушек-студенток университета. Вслед за подругой — Натальей Корсини, Мария Богданова, а затем и ещё несколько девушек стали посещать лекции Петербургского университета. Ректор университета — П.А. Плетнёв лично представил девушек остальным студентам, и затем несколько раз сопровождал их на лекции. 
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Единственная известная мне фотография М.А. Быковой.
Когда в 1861 г. начались волнения в Петербургском университете, женщины участвовали в них вместе с мужчинами. В полицейских документах говорится, что «при бывших беспорядках в университете в числе подстрекателей были замечены М. Богданова, Н. Корсини, Н. Суслова, сия последняя слушает лекции в Медико-хирургической академии и принимает живое участие в студенческом деле, ездила из университета передавать в академию, что делается на университетском дворе во время сходок».
М.А. Богданова в разгар студенческих волнений (27 сентября 1861 г.) произнесла перед студентами речь, которая историком Г.А. Тишкиным справедливо названа «первым выступлением женщины на сходке в качестве агитатора». А.М. Скабичевский вспоминал: «Видел студентку Богданову, говорившую с вершины дров». Богданова призывала собравшихся разойтись под угрозой применения военной силы, ибо студентов ожидала не «геройская смерть», а «позорное избиение». Ее послушали. 28 сентября студенты составили адрес министру просвещения, под которым поставили свои подписи семьсот человек, в том числе М. А. Богданова, М. М. Коркунова и А. Н. Энгельгардт. За все эти «провинности» Богданова долгие годы находилась под надзором полиции. 
В наши дни народовольцев приходится защищать от модной тенденции к посрамлению “Народной воли”, причем популяризируют эту тенденцию как учёные-историки, так и юристы, беллетристы и даже театральные режиссеры. Но есть и иное мнение, вот например А. Гаррос в «Серой слизи»: 
«Просто, когда ГОСУДАРСТВО с его фискально карательной индустрией, с его принципиальной неподконтрольностью и безнаказанностью всей своей массой давит несопоставимо малую и бессильную компанию априорных парий, я не могу не сочувствовать последним. Просто, если люди без малейшей надежды на результат и с более чем реальной перспективой потери свободы и здоровья имеют смелость и последовательность ВОЗНИКАТЬ посреди общенационального лояльного коровника, они, как ни крути, достойны уважения хотя бы за смелость и последовательность. Больно уж силы неравны».

Н.И. Корсини за активное участие в студенческих выступлениях была арестована и содержалась в III отделении. С её именем связан несколько комичный и типично дамский эпизод: по ее инициативе разрабатывался план освобождения арестованных студентов, согласно которому «хотели отправиться только дамы, хорошенькие впереди, к государю, когда он гуляет по набережной, и подать ему адрес».
В связи с петербургскими событиями А.И. Герцен в 112-м листе «Колокола» (от 15 ноября 1861 г.) поместил редакционную заметку под названием «Секли или не секли?», касавшуюся непосредственно женщин — участниц студенческих беспорядков. Поражённый сообщениями ряда европейских газет о том, что Корсини и Блюммер заключены в крепость, а Богданова телесно наказана, Герцен писал: «Мы не верим этому и убедительнейше просим написать нам, неужели николаевские сечения восстановлены для дам?»
Слух о телесных наказаниях вскоре был опровергнут, а Корсини выпустили из крепости. 
У Марии Богдановой начинается педагогическая деятельность. Она начинает работать в Василеостровском бесплатном училище для бедных детей, открытом группой студенческой молодёжи 25 января 1860 года. В основу отношения к ученикам были положены гуманность и максимальное внимание. Чтобы не было формализма в отношениях между учениками и учителями, дети здоровались с учителями за руку, непринуждённо разговаривали с ними, как с товарищами, с большой охотой посещали школу. Ни наказаний учеников, ни поощрений и наград не допускалось! На непослушных и нерадивых старались воздействовать ласковым убеждением. 
Первой задачей, которую поставили перед собой создатели школы, было заинтересовать учеников, пробудить в них желание учиться, сблизить школу с родителями. Управлял школой совет, в который входили все преподаватели, непосредственное заведование было возложено на выбранное из их среды лицо. Проводились еженедельные собрания с участием всех учредителей и преподавателей, где обсуждались события минувшей недели, возникшие в ходе работы вопросы. Существовала особая книга, куда в течение недели записывалось всё, что предполагалось обсудить. Но были споры и разногласия. Не хватало опыта. 
С 1860 по 1866 год руководил Василеостровским училищем Фёдор Фёдорович Резенер. С его приходом педагогические поиски учителей были поставлены на научную основу, приобрели целенаправленный характер. Большую роль в жизни училища стали играть еженедельные совещания педагогов, на которых они подводили итоги работы, обменивались опытом. Резенер приобщил учителей к изучению истории педагогики и опыта других школ, знакомил с идеями Ж.Ж. Руссо, И. Песталоцци, Ф. Дистервега, новейшими достижениями европейской педагогики. 
Резенер явился одним из первых теоретиков и популяризаторов идей свободного воспитания, пытался дать этой системе научное обоснование, опираясь на философские и психологические данные, в том числе рассматривал значение привычки в воспитании, приёмы развития памяти и внимания. Василеостровская школа положила в основу своей деятельности принцип полнейшей непринудительности учения, совершенное отсутствие наказаний, наград, баллов, экзаменов, ввела обучение ремеслам, прогулки, экскурсии для ознакомления детей с различными производствами, музеями и т. п. и основала преподавание исключительно на возбуждении в детях интереса к учению. 
Учителя-добровольцы были обязаны вести дело обучения так, чтобы оно само, своим внутренним интересом привлекало детей, чтобы нужная для успехов дисциплина вырабатывалась, устанавливалась сама собою, самими учениками, без распоряжения и приказания учителей, во всяком случае — без всяких проявлений власти. Не только не допускалось никаких наказаний и наград, но даже похвал и порицаний. Учитель учил и работал, пока дети хотели учиться, пока преподавание занимало их и удерживало в классе живым интересом своего содержания и доступностью формы. В противном случае они имели право совершенно свободно убегать из класса или выскакивать в окно, променять классную комнату с учителем и учениками на двор или сад, с играми и беганием. Но такая постановка школы не исключала того, что Резенер весьма тщательно следил за детьми, особенно за теми, кто мог нарушить права товарищей. Нравственный авторитет его в школе — и среди учащихся и среди учащих — был очень велик.
Средствами для удовлетворения детских потребностей, склонностей и интересов Ф.Ф. Резенер считал организацию детских игр, занимательных ручных работ, пение, чтение, прогулки с познавательной целью, посещение фабрик, ремесленных предприятий, создание ученической библиотеки. Занятиями, служащими непосредственно учебным целям и в то же время занимательными, пробуждающими интерес в детях, он считал постоянные наблюдения по естествознанию, придумывание и разбор «возможных и невозможных» задач по арифметике, собирание особо метких, образных или, напротив, неправильных, нелогичных выражений русского языка, а также сказок, пословиц, поговорок и др. [«Учитель», 1886, № 9-10, с. 323; № 11-12, с. 385] 
Подобная организация учебно-воспитательной работы с введением ручного труда (в Василеостровской школе была сделана попытка обучения переплётному делу) была совершенно новой для русской школы. Авторитет и известность этого заведения росли с каждым днём. Для ознакомления с его опытом приезжало много учителей и других людей, интересовавшихся педагогическим делом. Однако в 1866 году, когда правительство, напуганное покушением Д. Каракозова на царя, усилило реакцию, школа по распоряжению администрации была закрыта. 
Идеи «непринудительного» воспитания развивала потом в течение всей своей жизни работавшая в этой школе М.А. Богданова — Быкова.
Быкова пыталась вводить свою систему обучения в разных местах России, начиная с глухого уезда Костромской губернии, Смоленской, Тверской и, наконец, в глуши отдалённой Финляндии, и всюду начальство мешало, ей: предъявляло свои претензии и требования, производило обыски, закрывало школу, разгоняло детей.
В своих воспоминаниях [Быкова М.А. Мартиролог одной частной жизни. – «Русское богатство», 1905, № 11-12, с. 285] М.А. Быкова писала:
«Случайно встретилась я в Петербурге с одним знакомым, только что вернувшимся с Кавказа. Он уверял меня, что на Кавказе вообще, а особенно на Черноморском побережье будет гораздо легче добиться разрешения на школу с пансионом для живущих. Население там очень редкое и потому естественно нуждается в школе именно такого типа.
Вообще он говорил, что Кавказ так отдалён, что реакционная волна мало касается его.
Ещё раз я поддалась надежде и вскоре перебралась с 12-ю детьми в Сочи, на берег Черного моря. Это было в мае 1882 года. В это время управление Кавказа было совсем иное, чем теперь. Жандармов не было в Сочи вовсе, а местное начальство сосредотачивалось в лице так называемого попечителя. Мелкую полицейскую службу исправляли двое «базарных», из которых один был безрукий. Попечитель был добрый человек, сочувствовавший всякому хорошему начинанию и очень сокрушавшийся о том, что местному населению негде учить своих детей. Бойкость и открытый вид приведённых детей сразу расположили к ним местное население. После первых дней, посвящённых устройству на новом месте, я переговорила с попечителем об открытии школы. Он решил воспользоваться в моих интересах ожидаемым проездом попечителя Кавказского учебного округа.
Кончилось тем, что мне позволили открыть школу немедленно, т.е. начать занятия, обещая утвердить её формально в самом непродолжительном времени. Тут же попечитель поинтересовался, соглашусь ли я принимать бесплатно приходящих учеников – детей матросов и крестьян. Я, конечно, согласилась. Старик прямо просиял, обещал мне всякое материальное содействие и велел «базарному» немедленно обойти всех жителей Сочи и оповестить их об открытии школы, приглашал явиться на другой же день ко мне для переговоров. Для школьных занятий он дал нам даровое помещение, находившееся вблизи от нанятой мною квартиры. Старшие дети занимались у нас дома в послеобеденное время, а утром шли уроки с младшей группой, к которой присоединились и новички. Чудно было смотреть, как наши 7-8 летние дети сидели рядом с подростками 12-14 лет, которые с благоговением смотрели на этих крошек, понимавших гораздо быстрее их. Как теперь помню 14-летнего сына матроса с слегка пробивавшимися усиками, который в перемену носил на плече нашу младшую ученицу, семилетнюю девочку, а за уроком спрашивал у неё иногда объяснения.
Постепенно стали присоединяться дети местной интеллигенции, то приходящими, то живущими.
К осени мы могли уже занять большую квартиру. Школа была известна во всей округе. Даже черкесский старшина, с виду очень почтенный старик, приезжал познакомиться со школой и просил принять его внуков в число воспитанников. Получали письма из Сухума и Туапсе с подобными же предложениями. Очевидно, школа отвечала местным требованиям.
Но судьба опять уже грозила погромом.
В Петербурге реакция продолжалась. Тщательно разыскивали всех подозрительных личностей. Граф Толстой сменил Лорис-Меликова. Разбирая одно из политических дел, узнали, что сын одного из обвинённых находится у меня на Кавказе. Навели справки, вспомнили прошлое школы, и в результате отдали меня под гласный полицейский надзор на три года.
Тяжело было попечителю объявлять мне, что я лишена права свободного переезда, что мне совершенно закрыт доступ в столицы, а главное, что я лишаюсь права всякой педагогической деятельности. Он должен был потребовать, чтобы я распустила приходящих, уведомила родителей пансионеров, а до их приезда передала всё ведение дела своей помощнице. Он обещал при этом употребить все усилия, чтобы детей Жилинских оставили при мне. Бороться было невозможно. Всё было разрушено. Чтобы ещё более оформить своё требование из Петербурга велено было взять с меня подписку в том, что я никогда не буду заниматься педагогической деятельностью под страхом ссылки в Сибирь.

Прошло 5 лет, меня освободили от надзора, но подписка о лишении права на педагогическую деятельность осталась в полной силе. Скоро Черноморское побережье вошло в славу. Им стали интересоваться в Петербурге, и в Сочи приехал Н.С. Абаза, имевший как говорили, поручение ознакомиться с краем. Обо мне он слышал ещё в Петербурге. При нашем свидании зашёл разговор о неграмотности населения. О его желании учиться и о стремлении к образованию у армян.
— А не согласились ли бы вы открыть начальную школу, если бы я выхлопотал Вам разрешение на это? – спросил Н.С.
— Конечно, согласилась бы – ответила я, — сил у меня ещё хватит.
— Напишите просьбу, подайте её мне, я сделаю всё возможное.
Это были не пустые слова. Я знаю, что Абаза усердно хлопотал о разрешении мне начальной школы. Однако, вернувшись весной следующего 1894 года, он должен был передать мне через моего сына, что его хлопоты не увенчались успехом. Запрет оставался в прежней силе.
Вот как карает бюрократическое правительство за проявление несимпатичных ему взглядов! Оно преследует вас неумолимо до самой смерти. И это ещё не всё. Оно карает даже в следующих поколениях.
Поженились мои приёмные сыновья. Молодая жена одного из них, имевшая свидетельство сельской учительницы и решительно ни в чём не замешанная, подала просьбу об открытии частной начальной школы у нас на хуторе.
Её просьбу продержали два года, не давая ответа: всё наводили справки. Из опасения потерять свидетельство, молодая женщина попросила, наконец, свои бумаги обратно. Просьба была исполнена немедленно.
Теперь мне уже 64 года. Силы быстро убывают. Оглядываясь на всю прошлую жизнь и подводя итоги, невольно ужасаешься той массы энергии, которая была затрачена, и тем незначительным результатам, которые удалось получить. Все способности, энергия и любовь к делу разбивались о стену тех препятствий, которые воздвигло на моём пути наше полицейское правительство. Меня гнали, точно я преследовала какие-нибудь цели, вредные для общества, тогда как я стремилась лишь доказать на деле, что детей не только должно, но и вполне возможно воспитывать без всяких наказаний, без всякого поощрения честолюбия, одним путём развития лучших чувств, заложенных в них природой.
Нельзя жить и работать при таких условиях, надо сделать всё возможное, чтобы изменить их – вот глубокое сознание, выработанное во мне горьким жизненным опытом. Надо, чтобы людям дышалось легче, чтобы они находили применение своим силам, не заботясь о том, что думает о них какой-нибудь полицейский чин. Работы много в нашем Отечестве, оно во всём отстало от других образованных народов. Дайте же простор честным работникам».
Воспитанниками Марии Арсентьевны в Сочи, а затем, после закрытия школы на хуторе в Волковке были дети политических ссыльных: Варя, Володя, Костя, Шура Жилинские, Мария Серошевская, Дмитрий Войнаральский, кроме них воспитывалась Надя Серова – сестра знаменитого художника Валентина Серова, Лев Александров – в будущем — первый народный судья в Хосте.
Подводя итог своей жизни, замечательная женщина, талантливый педагог, писала: «Припоминая свою жизнь, я не могу не признать, что она служит одним из очень ярких доказательств того, что при нашем бюрократическо-полицейском режиме глохнут хорошие начинания и гибнут силы, не находя себе применения в общественной деятельности. Во всю свою жизнь я не подвергалась ни тюремному заключению, ни ссылке, но едва ли в каком-нибудь цивилизованном государстве возможно такое систематическое преследование, от которого нельзя ничем защититься, на которое нельзя найти никакого суда». 


Как рассказал член инициативной группы по установке памятника Дмитрий Жилинский, здание школы, построенной Быковой на собственные средства в селе Волковка Лазаревского района Сочи в 19-м веке, не сохранилось. К столетию со дня рождения учительницы в 2008 году во дворе школы соседнего села Уч-Дере была установлена памятная доска. 

«Мы предлагаем назвать современную школу в Волковке именем Марии Быковой, а ей установить памятник», — добавил он. Проект памятника прост — он будет представлять собой обтесанный местный камень с цепями. По мнению Жилинского, такой монумент «лучше всего символизирует непростую судьбу народного педагога». 

Мария Арсеньевна Быкова родилась в Костромской губернии в семье помещиков. Одной из первых в России девушек поступила в Петербургский университет. Учительствовала в Костромской, Смоленской, Тверской губерниях и в Финляндии. В 1882 году за участие в студенческих волнениях была сослана на Черноморское побережье, где создала первую в Сочи школу, где учились дети политических ссыльных, а также ребята из окрестных сел. Умерла и похоронена в Сочи в 1907 году. 

«О том, как зарождался курорт Сочи, обычно рассказывают туристам на примерах построенных здесь в своё время российскими промышленниками дач. О том, чем жили простые горожане, сейчас мало кто знает», — отметил Жилинский. Идею поддержали местное казачье общество и сотрудники краеведческого музея Сочи. 

Из Интервью Дмитрия Дмитриевича Жилинского

Вообще история моей семьи весьма примечательна.

Жилинские -- польские дворяне, в XVII веке принявшие русское подданство. Все они традиционно шли по военной стезе. И генерал Жилинский, который в 1914 году был начальником военного штаба, тоже мой родственник. О нем писал Солженицын, очень нелестно. Но мои непосредственные предки все были демократы: верили в светлое будущее, помогали польскому освободительному движению. При Александре III прадеда и прабабку по отцовской линии за это арестовали, и они в тюрьме умерли. Своих четверых детей им пришлось отдать на воспитание известной учительнице-демократке Марии Арсеньевне Быковой. А ее, в свою очередь, сослали на Кавказ. И там, недалеко от Сочи, она с воспитанниками создала что-то наподобие кибуца: все были равны, сообща вели хозяйство, женщины стирали белье, мужчины работали в поле. У них были лошади, сад, они разводили фундук, сливы. Очень дружно жили. Туда, выйдя замуж за одного из Жилинских, попала моя бабушка, сводная сестра художника Валентина Серова. Мне Серов приходится двоюродным дедом.

Говорят, бабушка писала Серову: «Дорогой Валентин, мы будем счастливы, если ты к нам в Сочи приедешь». А он ей отвечал: «Дорогая Надя! Если ты будешь стирать мое белье, я повешусь!»

В 1924 году в коммуну влилась моя мама. Она вспоминала то время, как рай.

В 1929 году коммуну раскулачили. Деда, отца и дядю должны были расстрелять. Мама кинулась в Москву, доказывать, что Жилинские не враги, наоборот, они за советскую власть. Доказала. В Новороссийск ушла телеграмма, но деда к тому моменту расстреляли, а папу она спасла. Но, к сожалению, ненадолго. В 1937-м его расстреляли тоже. А через двадцать лет всех их реабилитировали.
Коммуна распалась. Мы попали в станицу Апшеронскую на Кубани, откуда я в 1944 году, отлично окончив школу, уехал в Москву.

Я довольно случайно стал художником. Рисовал всю жизнь, но не считал это серьезным занятием. Я учил математику, физику, меня без экзаменов брали в Энергетический институт. Но неутомимая бабушка отослала мои акварели Нине Симанович-Ефимовой (известный советский художник, автор воспоминаний о Валентине Серове. -- Л.Л.), дескать, есть у меня такой внук, хорошо рисует. И я получил от Нины Яковлевны письмо. Она меня пропесочила: «У тебя способности, зачем тебе технический вуз? Подавай документы в МИПИДи (Московский институт прикладного и декоративного искусства). Ты, поди, и не знаешь (я действительно не знал. -- Д.Ж.), что там преподает величайший художник, кстати твой родственник, Владимир Андреевич Фаворский».
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