Уважаемые коллеги!
Просим Вас в срок до 28.02.2017г. предоставить в электронном виде на  адрес sportschool1@edu.sochi.ru сводные протоколы выполнения государственных требований к физической подготовленности граждан Российской Федерации по тем видам испытаний, которые будут сдавать обучающиеся. Заполняются отдельные протоколы по каждой ступени и полу (протоколы прилагаются).
 «№ п/п» – заполняется вручную в порядке возрастания без пропуска номеров;
«Ф.И.О.» - заполняется фамилия, имя, отчество участника, как в паспорте, через один пробел без лишних символов;
«спортивное звание или спортивный разряд (при наличии)» - заполняется вручную сведениями о спортивном звании или спортивном разряде с указанием сроков действия;
 «УИН участника» заполняется вручную сочетанием 11 цифр, который присваивается при регистрации участника на сайте www.gto.ru  и имеет структуру ХХ-ХХ-ХХХХХХХ;
«виды испытаний» - напротив испытаний ставится 1, если обучающийся выбрал этот вид (сведения должны быть достоверными, «на всякий случай» ставить не нужно!). 
К участию допускаются обучающиеся 9-х, 10-х, 11-х классов образовательных организаций, имеющие основную медицинскую группу, при наличии заявки образовательной организации с допуском врача или обучающиеся при наличии справки – допуска,  зарегистрированные в автоматизированной информационной системе ВФСК ГТО (имеющие УИН участника).
Телефон для справок 264-36-11.

На мандатную комиссию 3 марта 2017г. 14.00-16.00 (МБУ ДО ДЮСШ № 1 г. Сочи, ул. Парковая, 19/4) представитель образовательной организации представляет:
- заявку образовательной организации с допуском врача  (действительна в течение 10 дней) или справку – допуск на каждого участника.  
- согласие родителей (законных представителей) на прохождение тестирования и  на обработку персональных данных на каждого участника.
Каждый участник должен иметь паспорт гражданина Российской Федерации, участники до 14 лет – свидетельство о рождении.

