13.12.2016 г. в МОБУ ООШ № 81  состоялся городской семинар по итогам работы за 2016 год муниципальной инновационной площадки, которой является школа. 
Тема семинара «Реализация  модели системы социализации учащихся и расширения внеурочного пространства  сельской школы в условиях ФГОС на основе развития образовательного туризма»
Организаторами семинара стали отдел сопровождения инновационных проектов управления по образованию и науке администрации города Сочи и педагогический коллектив МОБУ ООШ № 81. В работе семинара приняли участие руководители и заместители руководителей образовательных организаций Лазаревского района.
Директор МОБУ ООШ № 81 Лопина Е.В. выступила с презентацией работы МИП по теме: «Реализация модели  системы социализации обучающихся и расширения внеурочного пространства  сельской школы в условиях ФГОС на основе развития образовательного туризма»: 
Содокладчиками  стали члены клуба «Юный экскурсовод», а также ученики классов казачьей направленности. Ребята провели виртуальную интереснейшую экскурсию по микрорайону школы. Наставник классов казачьей направленности Андрияш А.Т. рассказал о своей деятельности и представил номер казачат.
Педагоги школы провели методические гостиные, выступив с темами:
Сухоцкая Е.А. «Использование инновационного приёма «лэпбук» для активизации поисково-познавательной деятельности  детей дошкольного возраста»;
Белокурова И.В. «Методические рекомендации по психолого-педагогическому сопровождению программ внеурочной деятельности»;
Курасова Т.В. «Можно ли наш край назвать казачьим?» - исследовательская деятельность – основа кружковой работы «Юный экскурсовод»;
Андрющенко И.А. «Работа  с английской лексикой в работе кружка «Мой край родной»
Багателия О.В., Мегрикян Л.А., Тарасян Ж.Ж. «Презентация элементов  программы по внеурочной деятельности в начальной школе «Мир экологии» 
Шугаева О.И. «Духовно-нравственное воспитание обучающихся посредством кружка «Основы православной культуры» в рамках образовательного туризма;
По окончании семинара состоялся круглый стол, на котором участники семинара подвели итоги, высоко оценив работу муниципальной инновационной площадки по заявленной теме. 
Директор МОБУ ООШ № 81 Лопина Е.В пригласила образовательные организации Лазаревского района к сотрудничеству.
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