Публичный доклад МОБУ ООШ №81 о работе профкома за 2017 год.
Лелековой И.А

Профкомов в мире много разных есть,

Но наш, он несравнимый, без сомнения

Чтоб всем помочь и каждого зажечь

Мы все не упускаем ни мгновения!

Профсоюз - добровольное общественное объединение людей, связанных общими профессиональными интересами, которое создается в целях представительства и защиты, их социально-трудовых прав и законных интересов.

Миссия профсоюза – делать жизнь наших членов, работников и молодых специалистов лучше.

  Первичка сегодня – это единственная организация, которая защищает трудовые права работников, добивается выполнения социальных гарантий, улучшает микроклимат в коллективе. Задача по сплочению коллектива – одна из главных задач профсоюзного комитета. Мы хотим, чтобы все работники: и администрация, и воспитатели, и учителя, и технический персонал были объединены не только профессиональной деятельностью, но и досугом, чтобы коллектив участвовал в жизни каждого сотрудника, помогал решать проблемы, радовался и огорчался вместе с ними. Работа профсоюзного комитета ведется в соответствии с основными направлениями деятельности профсоюзной организации школы - интерната. 

Наша профсоюзная организация объединяет 

учителей, воспитателей и других работников учреждения в количестве 56 человек.

Основными задачами деятельности профсоюза за данный период стали 

вопросы:

- осуществление общественного контроля над соблюдением трудового 

кодекса РФ, правил и норм охраны труда;

-активное участие в реализации мероприятий, направленных на дальнейшее 

повышение жизненного уровня членов образовательного учреждения, дальнейшее 

улучшение условий труда на рабочих местах, организация отдыха, оздоровления,  досуговой деятельности работников.

Всего на учёте профсоюзной организации на данный момент 33 члена 

Профсоюза. Членов ревизионной комиссии 3 человека. 

Профсоюзный комитет в течение всего периода проводил большую просветительскую работу среди педагогов. На профсоюзных собраниях, производственных совещаниях рассматривались вопросы учебной и воспитательной деятельности школы, предполагающие повышение профессионального и педагогического мастерства. Профсоюзный комитет всегда был и есть организатор культурного досуга учителей. В традициях школы всегда были совместные встречи, различные праздники, знаменательные события личной жизни членов профсоюза. Ощутима была помощь коллег и в тяжёлые моменты жизни. Моральная и материальная поддержка помогала справиться с невзгодами, выпавшими на плечи коллег.
 Повышение мотивации профсоюзного членства - постоянная задача профкома. 
В школе разработан годовой  план работы первичной профсоюзной организации.
Оформлен уголок профсоюзной организации, в котором помещены: список профсоюзного актива, цели и задачи профсоюзной организации, рубрики «Поздравляем», «Будьте здоровы», «Экспресс – информация» и другое . 
Для обеспечения эффективной работы созданы постоянные комиссии и определены их полномочия и порядок работы.
Охрана труда  – одна из приоритетных задач в школе, где каждый отвечает за жизнь и здоровье детей и сотрудников. Здесь профком и администрация один раз в год составляют соглашение по охране труда и два раза в год проверяют его выполнение

Было   переработано и Утверждено положение об охране труда.

Утверждено положение об административно - общественном контроле по охране труда.

Разработана техническая документация. Комиссия по охране труда осуществляет рейды, контролирует температурный, осветительный режимы, выполнение санитарно-гигиенических норм.

На каждом этаже имеется план эвакуации из здания школы в кабинетах биологии, мастерских, спортивном зале, СБО  имеются инструкции по технике безопасности. 
Оформлен стенд с телефонами экстренной помощи.
В школе работает уполномоченный по охране труда ,учитель технологии Шугаева Оксана Ивановна, которая проводит  инструктажи по технике безопасности, проводит разъяснительную работу в коллективе по охране труда, осуществляет проверку выполнения работодателем обязательств по охране труда, предусмотренных трудовым, коллективным договором и соглашением по охране труда, осуществляет административно - общественный контроль, принимает участие в работе комиссий по приёмке образовательных учреждений к новому учебному году.
Все сотрудники коллектива ежегодно проходят медицинский осмотр. В настоящее время в образовательных учреждениях идёт оптимизация штатного расписания, которое сопровождается уменьшением учебной нагрузки, сокращением численности работников, что требует в обязательном порядке учитывать мотивированное мнение профкома. В это жестокое время, в которое нам выпало жить, должна быть организация, которая нас защищает. И эта организация - Профсоюз! Необходимо её поддерживать и быть её членом. Прежде чем уметь соблюдать Трудовой кодекс РФ, необходимо знать свои права и законодательные документы. В этих целях в каждую первичную организацию направляется ряд рекомендательных материалов для ознакомления и изучения, которые вывешиваются в профсоюзном уголке и оформлены в папку. 
В школе имеется коллективный договор.

Коллективный договор - основной юридический документ, регламентирующий правильные отношения между работодателем и трудовым коллективом. Коллективный договор прошёл уведомительную регистрацию в отделе по труду администрации города в 2016 году. Коллективный договор имеет приложения, законодательно 

защищающих труд и отдых членов профсоюза.
Профсоюзный актив весь год работал по плану, все заседания протоколировались.
Ежеквартально на совещаниях профком предоставлял отчет,об использовании денежных средств. В конце года ревизионная комиссия в количестве 2 человек: Курасова Т.В. и  Калинина В.М  провели проверку предоставленной нами отчетности. Отчет вывешивается в уголке и на доске объявлений.

Работа с ветеранами.
Большим плюсом в работе нашей профсоюзной организации является то, что имеются уже сложившиеся традиции. Это работа с ветеранами. Традицией стало поздравлять ветеранов с днями рождения с праздниками, Собран большой материал о тружениках тыла и оформлена папка.

В начале года составлен план работы с ветеранами, и он в полном объеме выполнен. 

Большое значение председатель и члены профкома уделяют отдыху педагогов. С этой целью в школе создана комиссия по культурно-массовой работе, организующая такие традиционные мероприятия, 

как чествование юбиляров, организация праздников  «День 

учителя», « Новый год», «8 Марта», «23 февраля». Уже стало традицией в каникулы и в конце учебного года проводить Дни здоровья, Проводы русской зимы. 
Коллектив школы ежегодно участвует во всех спортивных мероприятиях организованных управлением  профсоюза, и имеем награды, но здесь главное не награда, а участие и общение с коллегами из других школ. И наши участники всегда получают от этого большое удовольствие 

Профсоюзный комитет проводит работу по созданию благоприятного микроклимата в коллективе. Ведь доброжелательные взаимоотношения стимулируют желание приходить на работу, общаться, делится опытом, творчески относится к своему делу.
Так же профком участвует в распределении стимулирующего фонда, в тарификации в утверждении нормативных актах, в утверждении отпусков. Профком школы работает в тесном контакте с администрацией школы. Партнёрство - особая форма взаимодействия администрации школы и профкома при равноправном участии в управлении образовательным процессом.

Профком и администрация школы тесно работали в течении  всего учебного года.
Что такое школа?

Это люди, связанные общей заботой.

Школа-это то, что есть и будет,

Ведь всегда учиться должен кто-то.

Что для школы значат профсоюзы?

Вы поверьте, значат очень много:

Профсоюз-поддержка и опора,

Вместе легче нам в любой дороге.

Сколько личностей и творческих и ярких,

За собой  готовых провести,

 И не ради денег и подарков,

Просто вместе легче нам в пути.
