Дополнительное образование "Промышленный дизайн"
Учитель: Хорольский М.Ю.
8,9 классы

Тема: ВЫБОР ИДЕЙ. ЭСКИЗИРОВАНИЕ
Цель: Научиться отбирать идеи и фиксировать их

Компетенции: Hard skills, эскизирование, soft skills, креативное мышление, критическое мышление, командная работа


Визуализация 3D-конструкций – это пространственная система познаний окружающего мира. В первую очередь данный вид конструирования направлен на развитие следующих процессов:

Психическое развитие: формирование пространственного мышления, творческого воображения, долгосрочной памяти.

Физиологическое развитие: развитие мускулатуры рук и костной системы, мелкой моторики движений, координации рук и глаз.

Развитие речи: активизация активного и пассивного словаря, выстраивания монологической и диалогической речи.
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1. Группирование идей по темам (схожие идеи группировать в общую группу) 2. Голосование участников команды из отобранных идей. Возможно, молчаливое голосование (раздать детям стикеры для голосования, предупредите детей, чтобы не голосовали за свои идеи, обсудите с ними полученный результат). Аргументация выбора. 3. Составление технического задания, назначение ответственных за выполнение определенных задач. Создание эскизов ипоискового макета. 4. Проработка выбранной идеи, определение габаритов, выбор материала, конструктивного решения. Создание поискового макета.
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Творческие процессы не всегда подчиняются общей схеме и основаны на индивидуальных способностях, образовании, остроты мышления, владении средствами выражения идеи. В качестве исходной методики поиска проектного решения предлагается подведение итогов и фиксация результатов трех стадий: наброски (клау-зура), эскиза-идеи, эскизных вариантов.

Клаузура — вид проектной деятельности, предназначенный для кратковременной концентрации творческой энергии, выявлении своего отношения к теме, определения в общих чертах архитектурного и композиционного замысла. Цель этой фазы — получить первичное образное представление об объекте.

Клаузурный набросок должен содержать лишь то, что необходимо для раскрытия идеи: изображение должно быть обобщенным и выразительным. 

Источник в интернете:
http://gardenweb.ru/eskizirovanie-tvorcheskii-poisk
