Дополнительное образование "Промышленный дизайн"
Учитель: Хорольский М.Ю.
8,9 классы

Тема: 3D-моделирование

Цель: Научиться переводить эскиз в трѐхмерную модель

Компетенции: Hard skills, 3д моделирование, soft skills, креативное мышление, командная работа

Визуализация 3D-конструкций – это пространственная система познаний окружающего мира.
 Данная программа актуальна тем, что раскрывает для дошкольника мир техники. LEGO-конструирование больше, чем другие виды деятельности, подготавливает почву для развития технических способностей детей.


LEGO–конструирование объединяет в себе элементы игры с экспериментированием, а следовательно, активизирует мыслительно-речевую деятельность школьников, развивает конструкторские способности и техническое мышление, воображение и навыки общения, расширяет кругозор, позволяет поднять на более высокий уровень развитие познавательной активности школьников.
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Знакомство с программой 3d моделинга Агисофт-Меташейп, особенности, интерфейс и инструменты. Создайте простейшие объекты, относящиеся к эскизу: Порядок геометрического проектирования типичен для большинства приложений аналогичного назначения: создается эскиз , на его базе генерируется объемная форма, добавляются и редактируются необходимые конструктивные элементы и далее процесс итеративно продолжается до получения необходимой конфигурации 3D-модели.
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Визуализация объектов с помощью компьютерных программ позволяет лучше представить будущий проект в реальности. Такие модели производят глубокое впечатление, и дают возможность добиться потрясающих результатов. Моделирование с помощью 3D технологий отличное решение для многих промышленных, строительных, ювелирных предприятий, а в особенности дизайнерских студий и развлекательной индустрии. 3D моделирование, визуализация и анимация объектов занимают главное место в реализации многих бизнес-проектов.
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Источник в интернете:
https://www.pointcad.ru/novosti/rabota-s-3d-modelyami-v-sisteme-fusion-360-–-ot-konczepczii-do-voploshheniya-(chast-1)
