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Тема занятия: Что такoe коллективная работа?
Разминка
«Найди себе пару». Детям раздают «тайные слова» с названиями животных, причем каждое название встречается дважды — в женском и в мужском роде: если есть карточка со словом «слон», то должна быть и карточка со словом «слониха». Каждый изображает свое животное, отправляет в группу и находит себе пару. Необходимо использовать другие названия, чтобы не повторялись ситуации прошлого занятия.
Основное содержание занятия
«Что мы хотим пожелать друг другу?» Дети должны вырезать из цветной бумаги силуэты предметов, написать на них свои пожелания всем одноклассникам к лету и отправить в группу. Например: чемоданчик «Счастливых путешествий!», цветок «Новых друзей!», солнышко «Хорошей погоды!» и т.п. Полюбуйтесь получившейся композицией. Позже можно составить коллаж и продолжить высказывать их устно, адресуясь и ко всем вместе, и персонально.
«Коллективный плакат». Дети рисуют плакат на тему «Мы». Это могут быть портреты участников группы, любые символы или абстракции. По окончанию работы можно составить мнение о том, на сколько комфортно ребенок чувствует себя в коллективе. 
Работа в рабочей тетради
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