Дополнительное образование: шахматный модуль "Белая Ладья"
Учитель: Хорольский М.Ю.
2-4 классы
Тема:  Квадратный мат шахматной ладьей.

На прошлом уроке ты научился ставить линейный мат ладьёй. Было это очень долго, хотя мат мы всё же поставили. На сегодняшнем уроке попытаемся это сделать намного быстрее. Для этого надо знать таблицу умножения!

Сколько будет 2x2? Это ты уже знаешь. Знаешь, и то, что ладья ходит не только по горизонталям, но и по вертикалям. И короля вражеского может отрезать по горизонталям и вертикалям.
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Посмотрите на позицию.
1. Лс1 – с3 . . .
Белая ладья ограничила подвижность чёрного короля по третьей горизонтали и по вертикали «с». Ладья построила для короля две СТЕНЫ. Чёрный король этим недоволен и попытается вырваться на свободу.
Сейчас у короля большая КОМНАТА в квадрате d4–d8–h4–h8, и у него для прогулок 5 шагов снизу – вверх и 5 шагов слева – направо. 5X5 = 25
1. . . . Кре4 – d4
Король чёрных хочет её согнать, но у ладьи находится хороший защитник – белый король.

Теперь они вдвоём каждым ходом будут ограничивать его жилую площадь. Ладья будет непреступной, но движущейся СТЕНКОЙ (вертикальной и горизонтальной) для короля противника, а наш король у ладьи надёжный СТОЛБ-подпорка.
2. Kpe1 – d2 Kpd4 – e4 3. Лc3 – d3 . . .
Стенка подвинулась вправо. Ладья отняла у короля сразу 5 клеток по вертикали d. У чёрного короля для про-гулок осталось: 5x4 = 20 клеток.
3. . . . Кре4 – е5 4. Крd2 – е3 . . .
Белый король сам может наступать на своего коллегу, и отнимать у него «лишнюю» площадь (d4, e4, f4). Сейчас это «ЗЕРКАЛЬНАЯ СТЕНА». Чёрный король пытается обежать королевскую стенку по вертикалям «g и h», но...
4. . . . Кре5 – f5 5. Лd3 – d4 . . .
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Попытка вырваться из плена не удалась. Ладья снова ограничила короля. Теперь у короля:
4x4 = 16 клеток.
5. . . . Kpf5 – e5
Ладья стоит хорошо, поэтому белому королю приходится отступить – он защищает свою ладью, но это ненадолго, через ход оттеснение короля противника продолжается.
6. Kpe3 – d3! . . .
«Комната» у короля не увеличилась!
6. . . . Kpe5–f5 7. Лd4–e4 . . .
Ладья сразу бросилась уменьшать площадь.
7. . . . Kpf5–f6
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Ладья ходить не может, так как король вырвется на свободу. Надо двигаться королём – вдоль ДЛИННОЙ стенки, чтобы комната была не вытянутая, а квадратная.
8. Kpd3 – d4 Kpf6 – f5
9. Kpd4 – d5 Kpf5 – f6
10. Лe4 – e5 Kpf6 – g6
11. Kpd5 – e6 . . .
Король выполняет роль «зеркальной стены».
11. . . . Kpg6 – g7 12. Ле5 – g5+ Kpg7 – h6
Король почти прижат в краю доски поэтому можно нарушить правила СТЕНЫ и СТОЛБА.
13. Kpe6 – f6 Kph6 – h7
У короля остался лишь коридор.
1x3 = 3 клетки.Белые ставят мат разными способами не позднее 3-го хода! Но существует опасность – при невнимательной игре возможен ПАТ! Не стоит СТЕНКЕ–ладье двигаться вперёд, уменьшая площадь короля до одной клетки. Единственное, что не надо делать – это ограничивать короля до 1 клетки: 1x1 = пат!
15. Лg5–g6 Kph7 – h8 16. Лg6–g7?? –
королю с h8 некуда ходить. Будь внимательнее!
Источник в интернете:
http://72chess.com/content/urok-dvadtsatyi-kvadratnyi-mat-shakhmatnoi-ladei
