Дополнительное образование: шахматный модуль "Белая Ладья"
Учитель: Хорольский М.Ю.
2-4 классы

Тема Шахматные комбинации. Двойной удар.

Что такое шахматные комбинации? Это боевые операции на шахматной доске, приводящие к успеху. Обычно комбинации сопровождаются жертвой фигуры. Посеяли бурю на шахматном поле и вскоре собираете урожай. Чаще всего из комбинаций встречается двойной удар.

Шахматный двойной удар
Познакомим тебя с этим приёмом. Во время партии ты постоянно нападаешь своими фигурами на фигуры и пешки противника. Фигура может отойти. Но гораздо опаснее, если ты нападаешь одновременно на две или три фигуры. Из-под боя сможет уйти лишь одна, а вторая погибает. Любая из фигур может совершить нападение на две или несколько фигур противника.
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Двойным ударом называется нападение одной фигуры на две фигуры соперника.
Иногда вторым объектом атаки является не фигура, а какая-либо угроза. В позициях на диаграмме белые и чёрные сочетают нападение на фигуру с угрозой мата. Особенно эффективен двойной удар, если одним из объектов нападения является король.
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Целью двойного удара может быть и просто поле на которое стремиться атакующая фигура. Чёрная ладья напала на коня и на мат (поле d1).

Источник в интернете:
http://72chess.com/content/urok-dvadtsat-vosmoi-shakhmatnaya-svyazka-vidy-svyazok
