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ТемаБорьба шахматного ферзя против пешки.
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Довольно часто в процессе игры тебе или твоему сопернику удаётся добиться большого преимущества: на шахматной доске остаётся ферзь против пешки. Пешке е4 осталось целых три хода до поля превращения, но ферзь белых успевает обогнать пешку и встать на её пути.

Задача для сильнейшей стороны: уничтожить оставшуюся пешку и поставить мат; для слабейшей: довести свою пешку до последней линии. Несмотря на огромное преимущество, победа достигается не так то просто. А какие приёмы следует для победы применять, ты сейчас и узнаешь.


1. Фf8 – f2+ e4 – e3
2. Фf2 – e2 Kpd4 – e4
Ферзь встал впереди пешки и загородил ей дорогу. Он организовал БЛОКАДУ пешки. Посчитаем теперь количество нападений и защит. Одно нападение на пешку ферзя и одна защита короля. Бить пешку нельзя. Ферзю необходима помощь белого короля.

3. Kpb7 – b6 Kpe4 – d4
4. Kpb6 – b5 Kpd4 – e4
Король нападает на три клетки во все стороны, поэтому его коллеге приходится отступать.
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5. Kpb5 – c4 Kpe4 – f4
6. Kpc4 – d4 Kpf4 – f5
7. Фe2 : е3
Король несколько раз своим правым плечом оттолкнул чёрного короля. В результате у пешки не оказалось защиты. Король использовал приём ОТТАЛКИВАНИЯ ПЛЕЧОМ. Так можно побеждать, если пешке осталось до последней горизонтали две и более клеток.

Источник в интернете:
http://72chess.com/content/urok-dvadtsat-shestoi-borba-shakhmatnogo-ferzya-protiv-peshki

