Николай Долуда избран атаманом Кубанского казачьего войска 
Губернатор Краснодарского края Александр Ткачев поддержал его кандидатуру на прошедшем в Краснодаре отчетно-выборном сборе казаков. В нем также приняли участие представитель администрации Президента России Александр Смирнов, председатель ЗСК Владимир Бекетов, вице-губернатор Мурат Ахеджак, начальник ГУВД Сергей Кучерук.
Всего на Войсковой сбор прибыло 874 атамана со всей Кубани. Им предстояло обсудить несколько вопросов, но самым главным в повестке дня значилось именно избрание нового атамана.
Казаки выслушали отчет Николая Долуды о проделанной работе. Его он начал не с цифр и показателей, а с чудовищной трагедии в Кущевском районе.
– Непонятно одно – и я говорю об этом открыто – почему, когда в станице такое долгое время творился беспредел, об этом молчали. Я не говорю о других структурах – я имею в виду конкретно казаков и атаманов Ейского и Кущевского отделов, станицы Кущевской, – жестко сказал Николай Долуда. – Не для того существует казачье войско, чтобы по улице Красной парадным маршем ходить. Я понимаю, что казаки не могут раскрывать преступления, проводить расследования – у нас нет на то полномочий, да и из оружия только собственные кулаки. Но ведь выявить и предупредить – мы можем и обязаны. Наши деды знали каждого, кто живет по соседству, кто въезжает в станицу, кто проезжает мимо, и все держали под своим контролем. За последние годы нами и правоохранительными органами в плане охраны общественного порядка, границы, леса, противодействия незаконному обороту наркотиков сделано очень и очень много. Мы работаем на совесть!
Казаки занимаются патриотическим воспитанием молодежи, реализацией «детского закона», «своим горбом зарабатывают авторитет казачества». Но, безусловно, подчеркнул атаман, казаки обязаны реагировать и принимать меры на все, что происходит вокруг.
– Это ведь наши станицы и хутора, а мы – самая активная часть жителей края, – сказал атаман и обратился ко всем казакам. – Если есть хоть намек на подобное, сообщайте, поднимайте эти вопросы на совете атаманов. Я считаю, что нужно вернуться к нашим предложениям, озвученным в мае, по поводу создания в станицах муниципальной казачьей милиции – это будет актуально в свете реформы министерства внутренних дел.
– Любо! – зал поддержал предложение Долуды гулом одобрения.
По мнению атамана, такое ЧП, как в Кущевке, могло произойти в любой точке страны – криминал распоясался. И необходимо сегодня «растить поколение, устойчивое к той грязи, что льется с телеэкранов». Многие передачи воспитывают жестокость и вседозволенность. Атаман зачитал программу двух дней одного из федеральных телеканалов – каждый час в сетке канала – сериалы, программы о бандитах, расследованиях, убийствах.
– Вот и воспитываются на них такие цапки, – заявил атаман. – Бандиты, для которых человеческая жизнь, все равно что разменная монета.
И противостоять им должно казачество, которое во все времена составляло основу России.
Сегодня казачество Кубани доказывает свою состоятельность. И тот факт, что именно в крае прошло первое выездное заседание Совета при президенте России по делам казачества, первые Всероссийские спортивные казачьи игры, где Кубань доказала лидерство и в организации, и в подготовке команды, говорят о многом. Именно у нас прошел и Всероссийский смотр-конкурс казачье-кадетских корпусов, учрежденный президентом, где в сложной борьбе казаки Кубани заняли втрое место, уступив Москве. Все это говорит о высокой подготовке кубанских казаков, которые сегодня и границы защищают, и за порядком на улицах следят, лесные и водные богатства от браконьеров охраняют. Всего служивых казаков на Кубани – 42 тысячи. За три года ими было задержано более 200 нарушителей пограничного режима, предупреждено 361 нарушение правил пожарной безопасности. Совместно с лесниками зафиксирована 121 попытка вырубки леса, сумма штрафов составила 160 миллионов рублей.
Работа ведется колоссальная. Авторитет казаков растет, а вместе с ним и войско. Сегодня оно составляет почти 138 тысяч казаков. За три года прирост – более 40 тысяч!
И, по словам Долуды, многие кубанцы во время Всероссийской переписи населения в графе «национальность» написали – казак. Сколько всего на Кубани казаков, станет известно уже весной.
Отчет Николая Долуды казаки поддержали. И предложили его кандидатуру на второй срок. Но перед голосованием и обсуждением доклада слово взял Александр Смирнов. Он зачитал приветственные слова от имени Александра Беглова, председателя Совета по делам казачества при президенте России, где говорилось о колоссальной работе, проделанной на Кубани и о ее роли в становлении казачества. А также о поддержке кандидатуры Николая Долуды на должность атамана.
 – Его работу высоко ценят, – отметил Александр Смирнов. – И подтверждение тому – получение Николаем Александровичем два года назад лично от президента России Дмитрия Медведева генеральских погон.
Губернатор Кубани также поддержал кандидатуру Николая Долуды. Но прежде он рассказал о своей встрече с жителями Кущевского района и о ситуации, которая там сложилась сегодня.
– Я встречались с жителями района, – рассказал Александр Ткачев. – Люди еще находятся в шоке. Все недоумевают – как такое могло произойти в их родной станице, которая в последние годы экономически окрепла. Недавно был День станицы, на празднике присутствовало около 60 тысяч человек, и все было спокойно. Люди жили мирной жизнью. И тут такая беда, такой шок для всех – необъяснимый, чудовищный. Ведь это не природная стихия, не теракт. Как можно было такое сделать? Эти люди росли на наших глазах и такое сотворили – уму непостижимо.
Скажу откровенно, первые минуты была уверенность, что это не наши, а какие-то залетные бандиты. Но это оказалось не так… В этой трагедии очень много вопросов. Ясно только одно – мы все несем ответственность за случившееся. Нужно вернуть доверие к власти, к правосудию, без этого – хаос. Сегодня на этой беде кто-то пытается заработать политические дивиденды, «желтая пресса» - повысить рейтинги, выдавая откровенное вранье, искаженные факты за действительность. И многие этому верят. Все это порочит нашу Кубань. Мы-то прекрасно знаем, что это не так, что у нас лучше, чем у других! Народ у нас хороший, Но, как говорят, в семье не без урода. Преступления совершают и в Германии, и Америке. И очернить все хорошее, что сделано на Кубани – я считаю, недопустимо. Не надо смешивать нас с грязью!..
Губернатор подчеркнул, что расследование этого преступления находится под контролем у президента.
– Есть претензии к милицейскому начальству – многие в Кущевке лишились своих постов, и я уверен, – заслуженно, – продолжил губернатор. – Это наше совместное решение с Кучеруком. Но пенять на одну милицию – нельзя. Все виноваты – прозевали, недосмотрели. Где-то произошел сбой. Эта беда должна встряхнуть и правоохранителей, и казачьи отделы для борьбы с преступниками. Сегодня перед нами стоит задача – навести порядок в доме. А казаки должны стать катализатором мощной работы с преступностью, чтобы вас не называли на центральных каналах ряжеными. Мы все должны сделать выводы и действовать четко, жестко, во имя Кубани и нашего народа.
[bookmark: _GoBack] Три года были непростыми, отметил Александр Ткачев, но многое было сделано. И результаты этой работы очевидны. Многие молодые казаки из призыва в призыв пополняют ряды элитных воинских частей, в том числе, Президентского полка. В крае пять кадетских корпусов, шестой открывается. Еще более 900 казачьих классов. И работа в этом направлении будет продолжаться.
Также губернатор поблагодарил казачество за оказанную помощь при ликвидации лесных пожаров и последствий страшного наводнения в октябре. Поблагодарил за работу глава региона и лично Николая Долуду.
Владимир Бекетов также призвал казаков работать и жить так, чтобы на территории Кубани торжествовали порядок, законность и процветание. Но свое выступление он посвятил не служению казачества, а их второй обязанности – работе на земле, ведь казак – это еще и пахарь, земледелец.
– Казак – это не только воин и защитник, казак – это человек, который должен создавать условия для достойной жизни своей семьи, учить трудолюбию детей, – сказал он.
Но для этого нужно работать, повышать количество кубанской продукции, чтобы было у нас как можно больше фермеров.
– Задача власти – экономически поддерживать их, что и делается в крае. Предусмотрена поддержка и в бюджете 2011 года, который мы рассмотрели в первом чтении, – отметил Бекетов. – В администрации края готовится программа по поддержке малого предпринимательства, и к концу года губернатор будет ее утверждать. Поддерживать предпринимательство нужно не только в АПК, но и в других сферах деятельности.
– Рынок требует все больше продовольствия, и мы, развивая фермерство, обеспечим перспективу развития Кубани, каждой ее семьи. Ведь, несмотря на кризисы, люди не перестают меньше есть. Нам важно сегодня не упустить свой шанс, – подчеркнул Владимир Бекетов.
Сергей Кучерук также признал огромную роль казачества в обеспечении правопорядка в крае. И призвал укреплять взаимодействие в обеспечении правопорядка, общественной безопасности, а также расширять сферу сотрудничества.
– Уверен, кубанское казачество – одно из лучших, – отметил и гость Войскового сбора Верховный атаман Союза казаков войска Запорожского Александр Марченко. И заслуга в этом во многом именно атамана Кубани, отметил он.
Когда пришло время открытого голосования, все казаки сказали «Любо!» Николаю Долуде, который будет атаманом Кубанского казачьего войска и следующие три года.

